



УТВЕРЖДАЮ:

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения
Российской академии наук



д-р ист. наук, доцент В. М. Рынков

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

сектора истории социально-экономического развития Федерального
государственного бюджетного учреждения науки Институт истории
Сибирского отделения Российской академии наук

Диссертация Выборновой Виктории Александровны «Становление
Новосибирского государственного университета (1959-1968 г.):
институциональный аспект», представленная на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная
история, выполнена в секторе истории социально-экономического развития
ФГБУН Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук
(ИИ СО РАН).

Научный руководитель: Красильников Сергей Александрович, доктор
исторических наук, профессор, главный научный сотрудник сектора истории
социально-экономического развития Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Институт истории СО РАН.

Диссертация обсуждена 27 апреля 2023 г. на заседании сектора
истории социально-экономического развития. На заседании присутствовало 6
человек. В ходе обсуждения диссертации выступили: д.и.н. Н. Н. Аблажей,
к.и.н. Н. А. Куперштох, д.и.н. С. А. Красильников, д.и.н. И. С. Кузнецов,
к.и.н. Р. Е. Романов.

По результатам рассмотрения диссертации «Становление
Новосибирского государственного университета (1959-1968 г.):
институциональный аспект» принято следующее заключение:

Тема диссертации Виктории Александровны Выборновой,
посвященной начальному этапу становления одного из ведущих ВУЗов
страны, Новосибирского государственного университета, безусловно имеет
как научно – исследовательскую, так и общественную **актуальность**. В
современных условиях, когда стратегическое значение приобретает опыт
сохранения и стабильного развития отечественного интеллектуального

потенциала, накопленный в стране во второй половине XX в., ретроспективный анализ успешной реализации формирования передовых научно-образовательных комплексов вне исторически сложившихся центров их размещения (Москва, Ленинград) требует своей адекватной научной экспертизы. В связи с поставленной в настоящее время задачей кардинального реформирования системы высшего образования РФ на базе синтеза лучших отечественных и мировых традиций опыт Новосибирского университета приобретает особую значимость.

Личное участие соискателя состоит в сборе информации по выбранной исследовательской тематике, разработке научной проблемы, обосновании актуальности, характеристике степени изученности темы исследования, постановке цели и задач, определении объекта, предмета, хронологических и территориальных рамок, научной новизны, теоретической и практической значимости, выявлении и изучении источников, выборе методологического инструментария, подготовке основного содержания диссертации и приложений к ней, формулировании выносимых на защиту положений и их доказательстве в тексте работы и ее выводах.

Выборновой В. А. разработана и реализована программа исследования процесса становления Новосибирского университета как органической подсистемы вновь созданного научно-образовательного комплекса. В ней нашли отражение умения и способности соискателя выстроить программу на платформе соединения подходов и методов не только исторических дисциплин, но и смежных с историей направлений (социальная философия, статистика, информационные технологии). Работа базируется на необходимой теоретико – методологической основе, в которой важнейшее значение имеет теория среднего уровня, представленная институциональным подходом, широко применяемым ныне в социогуманитарных областях.

Достоверность результатов диссертации гарантирована презентативностью и информативностью привлеченных источников, их разнообразием в видовом отношении, корректностью использования примененных инструментов и методов, корреляцией авторских выводов с результатами ранее проведенных работ по проблематике данного исследования. Диссертация базируется на сочетании как известных, так и преимущественно впервые вводимых соискателем в научный оборот архивных материалов. Источниковая база диссертации включает материалы фондов шести федеральных, региональных и ведомственных архивов, трех фондов Музея истории НГУ, шести сборников документов, семи справочных изданий, 27 мемуарных изданий, 32 публикаций прессы. Одним из наиболее значимых авторских достижений в формировании информационной базы

диссертации является привлечение и обработка массового комплекса делопроизводственных материалов Архива НГУ, ранее использовавшихся лишь фрагментарно.

Промежуточные результаты были успешно апробированы В. А. Выборновой в докладах на научных конференциях (2018, 2019, 2020, 2021, 2022 г.)

К научной новизне исследования следует отнести тщательно проработанный обзор механизмов разработки и принятия решений о создании университета, предложенных лидерами академической науки Сибирского отделения и получивших поддержку в партийном руководстве страны. Впервые обстоятельно проанализирован процесс складывания сообщества акторов, обеспечивших формирование структуры университета и фундамента учебно – научного процесса, для чего соискателем успешно применен метод просопографии (коллективной биографии). Дан комплексный анализ форм, методов и результатов внеучебной, социокультурной среды и традиций НГУ, формирование основных из которых началось именно в первое десятилетие становления НГУ. В работе нашел отражение процесс сложных взаимодействий между двумя институциональными структурами – Сибирским отделением и Министерством высшего образования, приобретавший периодически конфликтный характер, завершаясь нахождением взаимоприемлемых, компромиссных решений. Установлено, что в рамках изучаемого периода произошла трансформация первоначального трансфера «модели МФТИ/Физтеха» в новое качество – прообраз исследовательского университета. Основные выводы носят доказательный характер, подкрепленный фактическим материалом, значительная часть которого впервые обработана и систематизирована В. А. Выборновой.

Теоретико-методологическая значимость диссертации. В. А. Выборнова представила результаты конкретно – исторического исследования, выполненного на основе современной методологической базы и методов исследования. Обоснована центральная значимость профессорско-преподавательского состава для складывания в НГУ профессиональной корпоративной идентичности. Диссертационное исследование раскрывает условия, механизмы и динамику создания научно-образовательного и социокультурного компонентов университетского комплекса, устанавливает его базовые институциональные характеристики. Работа соответствует современным требованиям исследования проблематики высшей школы, где акцентируется особое внимание к истории становления и развития университетов и роли в этом деятельности их акторов.

Научно-практическая значимость диссертации состоит в возможности использования материалов исследования для экспертного анализа этапов становления интеграционных процессов науки и высшей школы в контексте целей и приоритетов современной отечественной государственной научно-образовательной политики. Примененные в работе подходы и методы исследования могут быть полезны при историческом изучении динамики становления региональной сибирской университетской сети позднесоветского периода, платформой для которой в последующие десятилетия выступали освоение и трансформация опыта Новосибирского университета.

Апробация работы. Основные результаты исследования отражены 5 статьях в ведущих рецензируемых научных исторических журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ:

1. Выборнова В. А. Советско-американский математический симпозиум 1963 года в Новосибирском государственном университете как научно - образовательное событие // Всеобщая история. – 2019. – № 4. – С. 23-30. – DOI: 10.25791/vseist.04.2019.1085 – 0,7 а. л.
2. Выборнова В. А. Новосибирский государственный университет – от идеи к реализации (1957-1959 гг.) / В. А. Выборнова // История науки и техники. – 2019. – № 7. – С. 3-10. – DOI: 10.25791/intstg.07.2019.770 – 0,7 а. л.
3. Выборнова В. А. Акторы становления Новосибирского государственного университета (1959-1962): опыт просопографического анализа // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. – 2021. – № 4(40). – С. 26-41. – URL: http://vestospu.ru/archive/2021/articles/3_4_2021.html (дата обращения 12.04.2023) – DOI: 10.32516/2303-9922.2021.40.3 – 1,4 а. л.
4. Выборнова В. А. Предпосылки и условия для профессионального роста первых молодых ученых НГУ // Гуманитарные науки в Сибири. – 2022. – Т. 29, № 4. – С. 64-70. –DOI: 10.15372/HSS20220407 – 0,8 а. л.
5. Выборнова В. А. «Строительство коммунизма» в Новосибирском государственном университете как ответ на решения XXII съезда КПСС // Исторический курьер. – 2023. – № 1(27). – С. 240-250. –DOI: 10.31518/2618-9100-2023-1-20 – 0,9 а. л.

Соответствие п. 14 «Положение о присуждении ученых степеней». Диссертация соответствует требованиям п. 14. Текст написан автором самостоятельно, публикаций в соавторстве нет. Все дословные заимствования из источников и литературы должным образом оформлены в виде цитат. Выводы диссертации и система их доказательства разработаны

автором самостоятельно. Основные результаты убедительно отстаивались в ходе обсуждения на заседаниях сектора.

Диссертация В. А. Выборновой «Становление Новосибирского государственного университета (1959-1968 г.): институциональный аспект», соответствует паспорту научной специализации 5.6.1 – Отечественная история (п. 9. (история образования и образовательных институтов); п.12 (история развития культуры, науки и образования России, ее регионов и народов)).

Диссертация В. А. Выборновой «Становление Новосибирского государственного университета (1959-1968 г.): институциональный аспект» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании сектора истории социально-экономического развития Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании присутствовало 6 человек. Результаты голосования: «за» – 6 чел., «против» – 0 чел., воздержалось – 0 чел.

Протокол № 2 от 27 апреля 2023 г.

Заведующий сектором истории
социально-экономического развития ФГБУН
Институт истории СО РАН,
д.и.н., проф.



В. И. Исаев

